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Titulo: Radicales. Operaciones con radicales.

Estudiamos, en la guia anterior, como sumar o restar radicales semejantes.

Pero... ¢ Pensaste qué ocurriria si no son semejantes los radicales?

Gl

¢, Seria posible sumar o restar radicales no semejantes?
En principio, no se puede sumar o restar radicales que no son semejantes, pero... hay
algunos radicales que, a primera vista, no nos parecen semejantes y si lo son, solo tenemos

que extraer factores.

‘ ‘ Por lo tanto, existen casos en los cuales ciertos radicales son semejantes

luego de llevarlos a su minima expresiéon. Veamos algunos ejemplos:

& Para trabajar los siguientes ejemplos necesitards recordar como descomponer un

numero como producto de factores primos.

Por ejemplo:
60 | 3
20 | 2
10 |5
212
1

60=2.2.3.5=2%.3.5
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Descomponemos los radicandos
como producto de factores primos.

(Los factorizamos)
V' 5v20 + 445 — /5 = 5v2Z -5 + 4V32 -5 — 5 —
=5-/22-35+4-/32 -1/[5 -5 < Aplicamos propiedad:

“Distributividad de la radicacion

respecto de la multiplicacion”.

=5-2-vV5+4-3-5-+5
\ Aplicamos propiedad:

“Simplificacion del indice”.

10-V/5+4+12-V/5—+/5 *———  Radicales semejantes.

(10+12-1) -\5

=215

/J%ME;W=ﬁﬁﬂw?74ﬁ.\\\\

Descomponemos los radicandos
como producto de factores primos.
(Los factorizamos)

= V22 NT VT NT =T
\ Aplicamos propiedad:

“Distributividad de la radicacion

respecto de la multiplicacion”.
=2:V7+3:V7 -7

/ \ Aplicamos propiedad:

“Simplificacion del indice”.
Solo dos son semejantes,

por lo tanto solo esos dos

se podran sumar.
Y el resto se deja indicado.

= (2+43) V7 -7
=5V7 -7

& Recuerda que escribimos 57, en lugar de 5 - /7, pero ten presente que aunque no lo

escribimos, siempre, entre un ndmero y una raiz hay una multiplicacion.

Ejercicio 1: Resuelve las siguientes sumas y restas de radicales

a) 5V7 —2V7=
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b) 6v3 -3 +4vV3=

c) —5V8-3VY8-8=

d) —5V4-3V4+10V4-9V4 =
e) V5+V8-+V32=

f) 3v7—3v28+63 =

9) V54+V12—-+V6 =

h) V20 + 3v/8 — 55 =

PRODUCTO Y COCIENTE DE RADICALES
Para efectuar cualquier multiplicacién o division de radicales, estos deben tener el mismo

indice. Luego aplicamos la inversa de la propiedad distributiva. Esto es:

En forma general: /a - Vb = Va - b <«— Distributividad de la radicacién respecto de la multiplicacion.

a nla
T—= |T <+—— Distributividad de la radicacién respecto de la division.
Vb b
Ejemplos:
v 322 .3/25 =322.25
= /22+5 <+———— Propiedad: “producto de potencias de igual base”.

3 . 2 q
= V27 *—— El exponente es mayor que el indice. Sera necesario extraer factores del
radical. Por lo que expresaremos a
2= 73 e k= p0
esto es posible por “producto de potencias de igual base”

para luego aplicar propiedad “simplificacion del indice”.

=3/723.923.921
= 3\/ 23 - 3\/ 23 - ?i/i <«— “Distributividad de la radicacién respecto de la multiplicacién”.
=2-2-Y2 <«—  “Simplificacién del indice’.

V24 324 35
“%—\E—\/@—Z
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@”‘ ¢ Pero... qué ocurre si necesitamos multiplicar o dividir radicales que tengan distinto

indice?

SN
> .«

¥
A

Pues hay que conseguir que tengan el mismo indice.

Para ello, vamos a utilizar una propiedad de la radicacion:

n-p ——
VxM = "\/XMP  siendop#0yx > 0.

Por esta propiedad podremos modificar el indice y exponente del radicando sin que el
resultado de la raiz varie, vamos a aprovechar esta propiedad para hallar el indice que mas
nos convenga.

Para conseguir que todas las raices de un producto tengan el mismo indice hay
que reducirlas a indice comun menor, calculando el minimo comun multiplo de los
indices originales.

Al modificar el indice, el exponente del radicando también se vera afectado, para que la
raiz resultante sea equivalente a la original.

Con el nuevo indice comun, indirectamente ya hemos multiplicado el indice por un nimero,
entonces, debemos saber por qué nimero ha sido multiplicado el indice para multiplicar el
exponente del radicando por el mismo nimero y tener asi una raiz equivalente a la original.

Ese numero lo calculamos con la siguiente formula:

indice comin menor

N° que multiplica al indice =
1 p indice de laraiz original

Una vez calculado, multiplicamos el exponente del radicando por éste nimero.
Cuando tenemos todas las raices con el mismo indice, ya podemos aplicar las propiedades
de las raices y seguir con la operacion.

Veamos ejemplos:

v 32 -¥2¢=...

Primer_paso: calculamos el indice comun menor, este se obtiene calculando minimo

comun multiplo de los indices de ambas raices, esto es m.c.m.(3,5) = 15

Segundo paso: averiguamos por qué numero deberemos multiplicar cada indice y

exponente para obtener el indice comuln 15, que es nuestro objetivo.
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1?5 = 5 (Primeraraiz) 1?5 = 3 (Segunda raiz)

Tercer paso: multiplicamos indice y exponente de la primera raiz por 5 y multiplicamos

indice y exponente de la segunda raiz por 3

T = T VT = W

Cuarto paso: multiplicamos las raices equivalentes a las originales, obtenidas en el paso

anterior
1% ) 1i/212 — 1i/zs . 912
= /25+12 <«—— Propiedad: “producto de potencias de igual base”.
=] 2 <+— El exponente es mayor que el indice. Sera necesario extraer

factores del radical. Por lo que expresaremos a
217 — 215 i 22
esto es posible por “producto de potencias de igual base”

para luego aplicar propiedad “simplificacion del indice”.
= '}/215. )2
157 15 Ce oo . L T
= 215 . 22 <4—— “Distributividad de la radicacion respecto de la multiplicacion”.
15
=2 22 <+——  “Simplificacion del indice”.

5
Por lo tanto, ¥/2 - ¥2% = 2+ V22

S
\/ﬁ

gue en este caso, aplicaremos propiedad: “cociente de potencias de igual base”.

Trabajamos siguiendo los mismos pasos que en el ejemplo anterior, sélo

Paso 1: calculamos el indice coman menor, que es el m.c.m. (4,6) = 12
Paso 2: averiguamos el numero, que debe multiplicar al indice y exponente de cada

raiz, para obtener indice comun 12.

14—2 = 3 (Primeraraiz) % = 2 (Segunda raiz)

Tercer paso: multiplicamos indice y exponente de la primera raiz por 3 y multiplicamos

indice y exponente de la segunda raiz por 2
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4.§/75_3 _ 1</715 y 62 /—73_2 _ 12 ’_76

Cuarto paso: dividimos las raices equivalentes a las originales, obtenidas en el paso

anterior

12\/715 _ 12 715
B7e T N 7e

12
= 71576 o« Propiedad: “cociente de potencias de igual base”.

1275 =
= V7° En este caso, como el exponente es

menor que el indice, no es necesario extraer factores del radical. Pero, si se nos presenta el caso
de tener exponente mayor que el indice, deberemos extraer factores como en el ejemplo de la
multiplicacion.

Ejercicio 2: Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones de radicales

a) V5- V2= e) V5153 =
Viz _ 3

) %_ f) Z—\/B_jz

C) V232 =
V6 _

d)%—

Criterios de evaluacion:

Correcta presentacion.

Buena ortografia, coherencia y respeto por el orden de los ejercicios.
Buena interpretacion de los conceptos.

Desarrollo de todas las actividades propuestas.
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Esfuerzo en el trabajo.
Directora: Graciela Inés Pérez.

Profesora: Sanchez Viviana Edith.
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